

7. A Literature Review of Findings in Physical Elder Abuse [Electronic resource] / K.Murphy [et al.] // Canadian Association of Radiologists Journal. – 2013. – V. 64. – I. 1. – P. 10-14 // Scientific Electronic Library ScienceDirect. – Mode of access: [http://ac.els-cdn.com/S1877042815028438/1-s2.0-S1877042815028438-main.pdf?\\_tid=0cd53f02-75b6-11e6-b10b-00000aab0f27&acdnat=1473333724\\_11fd0badf83c530bea11499a7050a68e](http://ac.els-cdn.com/S1877042815028438/1-s2.0-S1877042815028438-main.pdf?_tid=0cd53f02-75b6-11e6-b10b-00000aab0f27&acdnat=1473333724_11fd0badf83c530bea11499a7050a68e). – Date of access: 08.09.2016.

8. The relationship between abuse, psychosocial factors, and pain complaints among older persons in Europe [Electronic resource] / K.D.Stén [et al.] // Medicina. – V. – 50. – I. – 1. – 2014. – P. 61-74// Scientific Electronic Library ScienceDirect. – Mode of access: <http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1010660X1400007X>. – Date of access: 08.09.2016.

9. Пучков, П.В. Социальная защита геронтологической категории населения в обстоятельствах семейного геронтологического эбьюзинга [Электронный ресурс] / П.В.Пучков // Вестник Саратовского государственного технического университета. – 2006. - № 1 (12). – Т. 2. – С. 158-166 // Научная электронная библиотека Elibrary. – Режим доступа: <http://elibrary.ru/download/47296883.pdf>. – Дата доступа: 05.09.2016.

10. Турдубаева, Э. К. Насилие над пожилыми людьми в обществе и в семье: решение проблем [Электронный ресурс] / Э.К.Турдубаева // Социология семьи. – 2007. – №4. – С. 89-95 // Научная электронная библиотека Киберленинка. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/nasilie-nad-pozhilymi-lyudmi-v-obschestve-i-v-semie-reshenie-problem>. – Дата доступа: 06.09.2016.

11. Неваева, Д. А. Особенности социальной эксклюзии лиц пожилого возраста (по материалам социологического опроса) [Электронный ресурс] / Д.А.Неваева // Вестник Кемеровского государственного университета. – 2014. – № 2 (58). – Т. 2. – С. 141-146 // Научная электронная библиотека Киберленинка. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-sotsialnoy-eksklyuzii-lits-pozhilogo-vozrasta-po-materialam-sotsiologicheskogo-oprosa>. – Дата доступа: 07.09.2016.

12. Бухалова, Н.А. Проблемы социальной инклюзии лиц пожилого и старческого возраста [Электронный ресурс] / Н.А.Бухалова // Вектор науки Тольяттинского государственного университета. Серия: Педагогика, психология. – 2015. – № 4 (23). – С. 57-60 // Научная электронная библиотека Киберленинка. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/problemy-sotsialnoy-inklyuzii-lits-pozhilogo-i-starcheskogo-vozrasta>. – Дата доступа: 07.09.2016.

УДК 34.04

**ОСОБЕННОСТИ ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ СУДЕБНЫХ ПРИСТАВОВ ПОСРЕДСТВОМ  
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ  
ТЕХНОЛОГИЙ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ СЕТИ ИНТЕРНЕТ**

*А.С. Киселев,*

*помощник первого заместителя Председателя Тамбовской городской Думы,  
ФГБОУ ВО Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина,  
аспирант кафедры теории и истории государства и права Института права и  
национальной безопасности*

В современных правоотношениях, касающихся процесса правоприменительной деятельности сотрудников управлений Федеральной службы судебных приста-

вов, возникает множество спорных моментов. Прежде всего, они связаны с введением сайта ФССП и мобильного приложения, с помощью которых у граждан появилась возможность получать необходимую информацию об исполнительных производствах в интерактивном режиме доступа. Специалисты отмечают среди актуальных проблему расширения презумпции надлежащего извещения [1, с. 27 – 31], разрыв с материально-правовой основой в связи с введением электронных коммуникаций [2, с. 124], проблемы судебной практики [3, с. 124 – 128] и др.

Помимо перечисленных вопросов, особо значимым направлением развития, требующим практической регламентации, является деятельность по исполнительным производствам в сети «Интернет». В рамках рассматриваемой темы автором проводились исследования в области реализации программы «электронного государства» в Российской Федерации [4, С. 199 – 204], проблем создания электронного правительства [5, с. 173 – 177] и необходимости применения информационных технологий в деятельности российского государственного аппарата власти [6, с. 190 – 197]. В связи с отсутствием чёткого электронного алгоритма, обеспечивающего информационное сопровождение от начала возбуждения исполнительного производства и завершая получением долга предлагается качественно новый подход к разрешению споров по исполнительному производству, который существенно облегчит работу сотрудников ФССП.

Согласно проведенному социальному опросу в г. Тамбове Тамбовской области, многие граждане узнавали о нарушениях (к примеру, штрафах ГИБДД) несвоевременно. В результате чего возникали неблагоприятные ситуации: при возбуждении исполнительного производства и наличии долговых обязательств, превышающих 10 тысяч рублей, гражданина могут снять с рейса и наложить временное ограничение на выезд из страны. В ходе исследования удалось установить, что в базе должников по исполнительным производствам на официальном сайте ФССП в электронной форме хранится вся информация о должниках. Однако, такой метод не всегда является гарантией решения ситуации. Многие пользователи сети «Интернет» находят данную систему неприспособленной под запросы граждан, главными требованиями которых являются «удобство и оперативность».

В связи с тем, что 90% пользователей сети «Интернет» получают всю информацию именно из электронных источников, предлагаем создать специальное приложение «Dolgov.net» на платформах Android, Microsoft и IOS, регулирующее состояние баланса гражданина или организации – юридического лица. Для получения доступа к приложению необходимо будет ввести личные данные для получения учётной записи, персонального логина и пароля, которые будут высылаться индивидуально каждому гражданину. После создания учётной записи, у пользователя появится доступ в личный кабинет с историей всех платежей, а также долговых обязательств, причинах, сроках возникновения, сроках погашения и иными вспомогательными данными. В том числе, будут содержаться как ссылки на законы, нарушенные гражданином либо организацией вследствие которых было возбуждено исполнительное производство. Предлагается ввести сервисы «горячей линии», рубрику «вопрос – ответ», через которые можно связаться и получить всю необходимую справочную информацию.

Работа данного приложения «Dolgov.net» будет осуществляться непосредственно в соответствии с Федеральным законом РФ «О персональных данных» № 152-ФЗ [7], другими законами и подзаконными нормативными правовыми актами, действующими на территории Российской Федерации.

Вследствие предложения разработки и внедрения программы «Dolgov.net» для смартфонов, планшетных компьютеров и стационарных персональных компьютеров возникает вопрос апробации на практике данной идеи. Информационные системы ФССП хорошо сбалансированы, внедрение нового элемента в уже существующий отлаженный рабочий механизм позволит повысить продуктивность всей информационно-технической системы. Соответственно, автоматически увеличивая качественные и количественные работы самих судебных приставов-исполнителей на местах. Специалистам больше не понадобится оповещать граждан и организацией о накопившемся долге, уведомления, приходящие автоматизировано с компьютера ФССП на персональные устройства пользователей будут восприниматься гораздо убедительней. При этом, сроки исполнения должностных обязанностей работников службы сократятся многократно.

Разберем более подробно Информационные системы ФССП России. Автоматизированная информационная система Федеральной службы судебных приставов (АИС ФССП России) – комплексная территориально-распределённая информационная система, разработанная на основе свободного программного обеспечения, и в настоящее время функционирующая в более чем 2 800 отделах судебных приставов. На территориальном и федеральном уровне внедрены центральные базы данных, на основе которых выполняется контроль за ходом ведомственных процессов ФССП России. В центральном аппарате ФССП России развернуты подсистемы, обеспечивающие документооборот в части ведения нормативно-справочной информации, обеспечения межведомственного взаимодействия, работы внутреннего портала. В федеральной центральной базе данных имеются сведения о более чем 198 миллионах исполнительных производств и более чем 5,2 миллиардов карточек документов. Ежедневно системой АИС ФССП России пользуются более 80 000 сотрудников и более 100 контрагентов (администраторы доходов бюджета, ОГВ субъектов РФ, кредитные организации, операторы связи и др.). Центральный сервер межведомственного электронного взаимодействия ФССП России обеспечивает в периоды пиковой нагрузки выполнение более 130 миллионов операций в сутки [8]. Составные элементы данной информационной системы представлены отдельными блоками, каждый из которых обеспечивает функционирование отдельной области деятельности Федеральной службы судебных приставов.

Телефонный справочник работников ФССП России. Данный справочник играет важную роль во взаимодействии судебных приставов с гражданами, организациями и иными органами власти. Возможность быстрого доступа и связи с сотрудниками Службы позволяет в упрощённом порядке решать все возникающие вопросы. Заметим, что на Официальном сайте ФССП сразу можно найти телефон доверия, телефон горячей линии, также можно напрямую обратиться в Центр телефонного обслуживания, который своей главной целью ставит коор-

динацию подключений обратившихся лиц с необходимыми им Управлениями и отделами, которые могут оказать поддержку по существу.

Реестр отделов судебных приставов – электронная информационная справочная система, позволяющая получить следующие сведения: адрес территориального отдела судебных приставов, телефоны территориальных отделов судебных приставов, ФИО и звание старшего судебного пристава Управления, часы приёма судебных приставов и координаты местонахождения всех городских, окружных, районных отделений с точным географическим описанием. Каждый обратившийся гражданин или представитель юридического лица может получить ответы на следующие вопросы: к какому территориальному отделению судебных приставов он относится, каковы границы района, подведомственного его отделению, точное описание улиц и домов, обслуживаемых приставами данного района, а также иную вспомогательную информацию, предусмотренную для распространения в рамках полномочий специалистов.

Банк данных исполнительных производств. В нашем исследовании это наиболее интересная рубрика. В соответствии со статьей 6.1 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» Федеральная служба судебных приставов создает и ведет банк данных исполнительных производств в электронном виде [9]. Согласно с Порядком создания и ведения банка данных в исполнительном производстве Федеральной службы судебных приставов в электронном виде предоставляется общедоступная часть Банка данных, которая публикуется на официальном сайте ФССП России [10]. Для работы с банком нужно выбрать подраздел – поиск по физическим лицам, либо поиск по юридическим лицам. В разделе «Территориальные органы» указывается регион официальной регистрации физического лица, место пребывания или местонахождения его имущества, место регистрации в ИФНС юридического лица, местонахождения его имущества или адрес его представительства или филиала. С помощью интерактивного сервиса при наличии информации о должнике, можно найти его дело. Для этого нужно заполнить обязательные поля в строчках поиска. Дата рождения для физического лица не является обязательной для заполнения. В случае совпадения данных для более точной идентификации существует возможность заполнить это поле. При наличии сведений о номере исполнительного производства можно получить информацию из банка данных исполнительных производств через раздел «Поиск по номеру исполнительного производства». Обратим внимание, что ФССП России не хранит и не передает третьим лицам персональные данные, введенные пользователями в форму поиска. Поисковая система не требует специальных профессиональных знаний пользователя для набора всех необходимых комбинаций. В этом заключается её основное преимущество и универсальность применения.

Реестр розыска по исполнительным производствам. Указанный реестр содержит некоторые сведения о должниках и возбужденных в отношении них исполнительных производствах. Из реестра можно получить следующую информацию: Ф.И.О. должника, дата и место рождения или наименование, юридический адрес для предприятий, номер и дата вынесенного постановления, реквизиты документа-основания для возбуждения исполнительного производства и ор-

гана, выдавшего исполнительный документ, общая сумма задолженности, наименование и адрес территориального отдела, в котором ведется дело, фамилия и телефон пристава исполнителя, под чьим контролем находится исполнительное производство.

В соответствии с пп. 1, 2 ст. 64 Федерального закона «Об исполнительном производстве», судебный пристав исполнитель в процессе реализации требований исполнительных документов вправе совершать следующие действия: производить розыск должника, его имущества самостоятельно или с привлечением органов внутренних дел, взыскивать исполнительский сбор и налагать штрафы на должника, совершать все действия для исполнения судебного решения в Российской Федерации и на территориях иностранных государств. В соответствии с п.3 ст. 69 Закона, взыскание на имущество должника по исполнительным документам обращается в первую очередь на его денежные средства в рублях и иностранной валюте и иные ценности, в том числе находящиеся на счетах, во вкладах или на хранении в банках и иных кредитных организациях.

Во исполнение данной нормы на сайте ФССП созданы базы данных:

- по должникам-гражданам, где каждый по фамилии, имени, отчеству, адресу регистрации или паспортным данным и ИНН может узнать, есть ли у него задолженность по исполнительным документам;
- по организациям и предпринимателям, где для поиска нужно указать название организации (фамилию предпринимателя) и регион;
- по должникам, объявленным в розыск;
- по арестованному имуществу, переданному на реализацию;
- по разыскиваемым транспортным средствам должников.

Данные сведения являются общедоступными до дня окончания или прекращения исполнительного производства, за исключением данных об объявлении розыска должника либо его имущества, которые являются общедоступными до обнаружения указанных лиц или имущества.

Сайт ФССП характеризуется наличием удобной поисковой системы. Направить в ФССП заявление и получить информацию об исполнительном производстве по конкретному делу можно, также воспользовавшись сетью Интернет, через сайт госуслуг.

Необходимость ведения в электронном виде базы данных должников, находящейся в свободном доступе, закрепил Федеральный закон от 11.07.2011 № 196-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об исполнительном производстве» и статью 8 Федерального закона «О судебных приставах», который дополнил ст. 6.1 Закона об исполнительном производстве.

На основании перечисленных положений, пристав имеет право производить следственные действия, предусмотренных федеральным законодательством. Учитывая правомочия, закрепленные в п. 2 ст. 11 ФЗ «О судебных приставах», при исполнении служебных обязанностей обращаться за содействием к сотрудникам органов внутренних дел, органов миграционного учета, органов федеральной службы безопасности, органов, уполномоченных в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, иных органов государственной власти, органов местного самоуправления [11]. Все произведенные им

действия отображаются в виде изменений в реестре розыска по исполнительным документам: от момента включения нового протокола о разыскиваемом должнике и заканчивая полученными результатами.

Использование информационных технологий в деятельности Федеральной службы судебных приставов является ключом к развитию плодотворной и оперативной деятельности. Рассмотрены информационные системы Федеральной службы судебных приставов как элементы повышения эффективности деятельности Управлений на местах. Среди них стоит отметить реестр отделов судебных приставов, реестр розыска по исполнительным производствам, закрепляющих основополагающую информацию в свободном доступе. Заинтересованные лица получают возможность найти необходимое исполнительное производство в базе, контактные данные судебного пристава-исполнителя, ведущего конкретное производство, основания, стадию производства и многие другие сведения. Выяснено, что представляет собой банк данных исполнительных производств, изучены правила извещения о проведении публичных торгов при реализации имущества должника по аукциону.

Как было отмечено в ходе исследования, техническое оснащение ФССП в настоящее время отвечает всероссийским и международным стандартам. Имеется как центральный федеральный сайт, так и региональные сайты Управлений ФССП, широко функционирует информационное управление. Осуществление полномочий путём обращений в банки, небанковские кредитные организации для блокировки счетов задолжников на наш взгляд является рентабельным механизмом воздействия.

Проблемы, препятствующие повышению эффективности использования информационных технологий, носят комплексный межведомственный характер и не могут быть решены на уровне отдельных органов государственной власти.

Согласно нашему мнению, необходима разработка новых правовых основ по регулированию электронного процесса исполнительного производства. Однако, Р.В. Пузиков отмечает, что научные труды не оказывают непосредственного регулятивного воздействия. Восхождение отдельных идей до доктринального уровня представляет собой продолжительный, многоэтапный процесс, в результате которого морально устаревшее законодательство уступает свое место сочинениям видных юристов. [12, с. 11–12]. Внедрение новых технологий, принятие законодательных значимых решений требует колоссальных ресурсов, скоординированного проведения организационных изменений и обеспечения согласованности действий многих органов государственной власти и институтов гражданского общества. Именно поэтому мы предлагаем ФССП осуществлять тесное сотрудничество с операторами мобильной связи и Интернет-провайдерами в целях повышения эффективности запуска нового приложения и снижения затрат за обеспечение его функционирования.

#### ***Список использованных источников:***

1. Гуреев В.А. Развитие института информирования в исполнительном производстве, или проблема расширения презумпции надлежащего извещения // Законы России: опыт, анализ, практика. - М.: Изд. Дом «Буквоед», 2014, № 6. - С. 27-31.

2. Гальперин М.Л. Новеллы законодательства об исполнительном производстве: оптимальные процессуальные институты или разрыв с материально-правовой основой? // Закон. - М.: Закон, 2014, № 4. - С. 124-135.

3. Троицкий А. Проблемы судебной практики при обращении взыскания на земельный участок в ходе исполнительного производства // Хозяйство и право. - М., 2014, № 2. - С. 124-128.

4. Киселев А.С. Электронное правительство в России: генезис и современное состояние // Международный научно-теоретический и прикладной журнал «Социально-экономические явления и процессы». – 2015. – Т.10. – № 10. – С. 199 – 204.

5. Киселев А.С. Проблемы развития правовой культуры современного общества как инструмента создания электронного правительства // Международный научно-теоретический и прикладной журнал «Социально-экономические явления и процессы». – 2015. – Т.10. – № 8. – С. 173 – 177.

6. Киселев А.С. Причины и необходимость использования информационных технологий в деятельности российского государственного аппарата // Международный научно-теоретический и прикладной журнал «Социально-экономические явления и процессы». – 2015. – Т.10. – № 9. – С. 190 – 197.

7. Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» // Российская газета. Федеральный выпуск №4131 (0). 29 июля 2006 г.

8. АИС ФССП России - Автоматизированная информационная система Федеральной службы судебных приставов России // Официальный сайт компании Ред Софт. – URL: [http://www.red-soft.biz/ru/about\\_about.html](http://www.red-soft.biz/ru/about_about.html). [Дата обращения: 11.01.2016 г.].

9. Федеральный закон Российской Федерации от 2 октября 2007 г. № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» // Российская газета. 6 октября 2007 г. Федеральный выпуск № 4486.

10. Приказ ФССП России от 12.05.2012 № 248 «Об утверждении Порядка создания и ведения банка данных в исполнительном производстве Федеральной службы судебных приставов» // Зарегистрировано в Минюсте России 19 июня 2012 г. № 24625.

11. Федеральный закон Российской Федерации от 19 июля 2009 г. № 194-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О судебных приставах» // Российская газета. 22 июля 2009 г. Федеральный выпуск № 4957.

12. Пузиков Р.В. Доктрина права: понятие, сущность, национальные особенности : монография / под общ. ред. Р.В. Пузикова, Я. Зелинского ; М-во обр. и науки РФ, ФГБОУ ВО «Тамб. гос. ун-т им. Г.Р. Державина», Науч.-обр. центр правовой политики субъектов РФ. – Тамбов : Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2016. – 300 с.

УДК 342.7

## **МЕХАНИЗМ ЗАЩИТЫ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА В ПРАВООЩИТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

***С.В. Кодавбович,***

*преподаватель кафедры конституционного и международного права УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь»*

Конституция Республики Беларусь возложила на все, без исключения, государственные органы обязанность в пределах своей компетенции принимать